

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Тяпаевой Альфии Равильевны на тему:  
«Приверженность к лечению пациентов с сердечно-сосудистыми  
заболеваниями и коронавирусная инфекция COVID-19»,  
представленный к защите на соискание степени  
кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20 – Кардиология**

Важной причиной высокой сердечно-сосудистой смертности является проблема несоблюдения медицинских рекомендаций. Наиболее актуальны вопросы приверженности при лечении пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями, которые занимают ведущее место среди причин смертности в Российской Федерации. Большое количество исследований, выполненных в разных странах мира и посвященных изучению комплаентности, подчеркивают актуальность данной научной тематики. Особенно заслуживает внимания проблема приверженности к лечению в период пандемии COVID-19, который был связан с трудностью посещения медицинских учреждений и выполнения пациентами врачебных рекомендаций. Данная тема безусловно актуальна и оправданно выбрана в качестве предмета диссертационного исследования.

Цель диссертационного исследования А.Р. Тяпаевой заключалась в проведении анализа комплекса клинико-лабораторных, психологических, социально-демографических факторов, влияющих на приверженность к краткосрочному и длительному лечению кардиоваскулярных болезней, у пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями после перенесенной коронавирусной инфекции.

Научная новизна диссертационного исследования А.Р. Тяпаевой заключается в том, что впервые была изучена приверженность к долгосрочной и краткосрочной терапии кардиоваскулярных заболеваний у пациентов с сердечно-сосудистой патологией, перенесших COVID-19 среднетяжелой и легкой степени, впервые сравнивалась приверженность к

лечению заболеваний сердечно-сосудистой системы у пациентов с кардиоваскулярными заболеваниями во время пандемии COVID-19 и доковидный период. Автором выделены три группы факторов, ассоциированных с краткосрочной и долгосрочной приверженностью к лечению у кардиологических пациентов, перенесших COVID-19 в легкой и среднетяжелой форме.

Научные положения базируются на достаточном по объему числе наблюдений и обследований. Достоверность результатов диссертации, кроме того, подтверждается описанным в автореферате детальным статистическим анализом. Выводы соответствуют задачам исследования, являются завершенными, лаконичными, однозначными и ориентируют на дальнейшее изучение данной темы. Практические рекомендации представляют собой конкретные положения, относящиеся к возможности изменения тактики ведения различных категорий пациентов с заболеваниями сердечно-сосудистой системы при различных видах оказания медицинской помощи.

По теме диссертации опубликовано 20 работ, из них – 8 в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Принципиальных замечаний по рецензируемому автореферату нет.

Диссертационная работа Тяпаевой Альфии Равильевны на тему «Приверженность к лечению пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями и коронавирусная инфекция COVID-19», по своей актуальности, объёму проведенных исследований, новизне, достоверности и значимости полученных результатов является законченной научно-исследовательской работой, содержит новое решение актуальных задач, имеющих важное значение для практики кардиологии и полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, утвержденного Постановлением правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., в редакции Постановления правительства РФ от 26.10.2023 г. № 1786,, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени

кандидата наук, а ее автор – Тяпаева Альфия Равильевна – заслуживает присуждения искомой степени по специальности 3.1.20 Кардиология.

Доцент кафедры факультетской терапии, эндокринологии,  
аллергологии и иммунологии ФГБОУ ВО УГМУ  
Минздрава России,  
Доктор медицинских наук  
(научная специальность 14.01.05 Кардиология)

Вишнёва Елена Михайловна

Подпись д.м.н., доцента Е.В. Вишнёвой «заверяю»  
Начальник Управления кадровой политики

Поляк Н.А.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Уральский государственный медицинский  
университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации  
620028, Россия, Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. Репина, дом 3.  
Тел.: +7 (343) 214-86-52  
<http://www.usma.ru/>  
e-mail: e.m.vishneva@mail.ru

« 29 » 02 2024 г.



